REPUBLIKA E SHQIPERISE

MINISTRIA E ARSIMIT
DHE SPORTIT
QENDRA E SHERBIMEVE ARSIMORE

PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2024
ME ZGJEDHJE - SESIONI |

SKEMA E VLERESIMIT
Lénda: Fiziké Varianti A

Shénim:

> Vlerésuesit e testeve jané trajnuar, qé té vlerésojné ¢do pérpjekje t€ nxénésit dhe té jené té kujdesshém, sidomos
né pyetjet me zhvillim dhe arsyetim, gé kané mé shumé se njé mundési zgjidhjeje.

» Cdo zgjidhje e dhéné nga nxénésit ndryshe nga skema e vlerésimit, por qé komisioni i vlerésimit e gjykon si té
sakté, do té marré pikét pérkatése.

> Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa vierésohen me 1 pikeé.

Pérgjigjet e sakta pér pyetjet me alternativa

Pyetja 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pérgjigjja e sakté B D C B A D B A A C
Pyetja 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Pérgjigjja e sakté D C A B A B D A C C

Pyetjet me zhvillim dhe arsyetim.
Pyetja 21 4 piké
Pérgjigje e ploté:

Nga grafiku (v,t) pércaktojmé llojin e Iévizjes dhe vlerat e shpejtésisé né cdo interval kohor.

a) zbatojmé formulén e nxitimit a, = NV _10m/s? dhe a, = 27N _ 5mys?
[l -4
o . o . .. bh 20-6
b) pércaktojmé me metodén gjeometrike I=sip e trekéndéshit= S = > = — =60m
I
c) zbatojmé formulén v, = tp""e =10m/s
ploté
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Fizike Varianti A

4 piké Nése nxénési njehson sakté nxitimin e |évizjes sé trupit né té dy intervalet kohore, rrugén e pérshkuar
nga trupi gjaté 6 sekondave dhe shpejtésiné mesatare té trupit gjaté gjithé kohés sé lévizjes.
3 pike Nése nxénési njehson sakté nxitimin e Ivizjes sé trupit né té dy intervalet kohore dhe rrugén e

pérshkuar nga trupi gjaté 6 sekondave OSE njehson nxitimin e Iévizjes sé trupit né njé nga intervalet
kohore, rrugén e pérshkuar nga trupi gjaté 6 sekondave dhe shpejtésiné mesatare té trupit gjaté gjithé
kohés sé lévizjes.

2 piké Nése nxénési njehson nxitimin e 1évizjes sé trupit né té dy intervalet kohore OSE njehson nxitimin e
lévizjes sé trupit né njé nga intervalet kohore dhe rrugén e pérshkuar nga trupi gjaté 6 sekondave OSE
njehson rrugén e pérshkuar nga trupi gjaté 6 sekondave dhe shpejtésiné mesatare té trupit gjaté gjithé
kohés sé lévizjes.

1 pike Nése nxénési njehson nxitimin e Iévizjes sé trupit né njé nga intervalet kohore OSE rrugén e
pérshkuar nga trupi gjaté 6 sekondave.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té€ gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 22 2 piké
Pérgjigje e ploté:

Zbatojmé rregullén e momenteve pér trupin gé ka bosht rrotullimi.
Nga figura dallojmé krahun e forcés sé tensionit d1=1-0,7m pra d1=0,3m dhe d>=1m

Njehsojmé momentin rrotullues té forcés sé tensionit rreth boshtit té rrotullimit né pikén A.
Ms=T-d1  dhe gjejmé M4=0,6m

Zbatojmeé rregullén e momenteve pér trupin gé ka bosht rrotullimi bote T
Mi=Mz ku T-d1=Fsd2  dhe gjejmé Fp=0,6N. A — F_},B
2 piké Nése nxénési njehson sakté momentin rrotullues té forcés sé tensionit rreth boshtit té rrotullimit
né piké A , madhésiné dhe drejtimin e forcés sé ushtruar né B.
1 pike Nése nxénési njehson sakté madhésiné e forcés né pikén B OSE pércakton drejtimin e forcés sé
ushtruar né B.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményre té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar

né dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 23 4 piké
Pérgjigje e ploté:

a) Vizatojmé forcat né figuré.

b) Zbatojmé ligjin e paré t& Njutonit pér trupin: G, +G, + N +F, =0

Projektojmé sipas ox: Gx-Fi=0 (1) ku  F=Gx=Gsina
sipas oy: N-Gy=0 (2) N= Gy=Gcosa

Né ekuacionin (2) zévendésojmé vlerat pér Gy=mgcos24° dhe gjejmé N=720N.

c) Né ekuacionin (1) zévendésojmé vlerat pér Gx=mgsin249 dhe gjejmé F=320N.

F
d) Duke ditur se Fi=pN  sjell uzﬁf dhe gjejmé p=0.44
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Fizike Varianti A

4 piké Nése nxénési ka vizatuar sakté forcat, gjen sakté vlerén pér forcén e kundérveprimit dhe vlerén e
koeficientit té férkimit.

3 pike Nése nxénési ka vizatuar sakté forcat,gjen forcén e kundérveprimit dhe forcén e férkimit.

2 piké Nése nxénési vizaton sakté forcat né figuré dhe gjen forcén e kundérveprimit OSE vizaton sakté
forcat né figuré dhe gjen forcén e férkimit.

1 pike Nése nxénési vizaton forcat né figure.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 24 4 piké

Pérgjigje e ploté:
2
a) Zbatojme formulén pér energjiné kinetike né castin e shképutjes E,, = %dhe gjejmé E,, =40J

b) Zbatojme formulén pér energjiné potenciale gravitacionale né piken ku hz =7,2m prejnga E, , =mgh, dhe

gieimé Ep,, =14,4J .

Zbatojmé ligjin e ruajties dhe shndérrimit té energjisé mekanike né mungeseé té rezistencés sé ajrit pér sistemin trup -

toké nga gjendja (1)né (2): E,, = E,, ose E, =E;,, +E,, ku gjejmé E,, =25,6J , duke zévendésuar né
2

formulén E,, :% gjejmé v, =16m/s .

c) Zbatojmé teoremén e energjisé kinetike nga gjendja3né 4: E,, —E.; =A; (Ac=An=0) ku E,, =0 gjejmé

A, =-40J.
Gjejmé vlerén e forcés sé férkimit gé vepron mbi trupin deri sa ai ndalon: A, =—F,;s ngaku F, =0,8N.
2
s 2
g 7,21 3 ¥ 4
) \ . m "‘..
_\\‘__-}/ [ - '(-L (]
K ‘ 7 3l
5
4 piké Nése nxénési njehson sakté energjiné kinetike té trupit né gastin e shképutjes nga toka,energjiné potenciale
dhe shpejtésiné e trupit né lartésiné 7,2m,forcén e férkimit midis trupit dhe rrafshit.
3 pike Nése nxénési njehson sakté energjiné kinetike té trupit né gastin e shképutjes nga toka,energjiné potenciale

dhe shpejtésiné e trupit né lartésiné 7,2m OSE njehson sakté energjiné kinetike té trupit né gastin e shképutjes
nga toka,energjiné potenciale dhe forcén e férkimit midis trupit dhe rrafshit.

2 piké Nése nxénési njehson sakté energjiné kinetike té trupit né gastin e shképutjes nga toka dhe energjiné
potenciale né lartésiné 7,2m OSE njehson sakté energjiné kinetike té trupit né castin e shképutjes nga toka,
dhe forcén e férkimit midis trupit dhe rrafshit.

1 piké Nése nxénési njehson sakté energjiné kinetike té trupit né castin e shképutjes nga toka OSE energjiné
potenciale té trupit né lartésiné 7,2m.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.
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Fizike Varianti A
Pyetja 25 4 piké

Pérgjigje e ploté:

Identifikojmé qé procesi éshté izohorik(ena e mbyllur).

a) Zbatojmé ekuacionin e pérgjithshém té gazit ideal PV, = nRT, ,zévendésojmé vlerat dhe gjejmé P, ~5-10°Pa.
b) Megenése V, =V, atéheré A=0.

c) Nga parimi i paré i termodinamikés Q=A+AU gjemé AU=Q=200J,

zbatojmé AU :gnRAT dhe gjejmé AT=16K.

4 piké Nése nxénési njehson sakté shtypjen e gazit né gjendjen fillestare,punén e kryer nga gazi gjaté kétij procesi,
ndryshimin e energjisé sé brendshme dhe ndryshimin e temperaturés sé gazit gjaté ngrohjes.
3 piké Nése nxénési njehson sakté shtypjen e gazit né gjendjen fillestare,punén e kryer nga gazi gjaté kétij procesi dhe

ndryshimin e energjisé sé brendshme OSE punén e kryer nga gazi gjaté kétij procesi,
ndryshimin e energjisé sé brendshme dhe ndryshimin e temperaturés sé gazit gjaté ngrohjes.

2 piké Nése nxénési njehson sakté shtypjen e gazit né gjendjen fillestare dhe punén e kryer nga gazi gjaté
kétij procesi OSE punén e kryer nga gazi gjaté kétij procesi dhe ndryshimin e energjisé sé brendshme.

1 piké Nése nxénési njehson sakté shtypjen e gazit né gjendjen fillestare OSE punén e kryer nga gazi gjaté kétij
procesi.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 26 4 piké

Pérgjigje e ploté: +— | L J
L R

Pércaktojmé rezistencén ekuivalente né pjesén e jashtme té garkut,
duke ditur se R1dhe Rz jané né paralel gjejmé R12=4,5 Q. — LR
Zbatojmé ligjin e Omit pér garkun e ploté homogjen pér té gjetur rrymén e ploté né qark:
I, =—"—=3A
R+r

Zbatojmé ligjin e Omit pér njé pjesé homogjene té garkut dhe gjejmé U12=Ri2 1, =13,5V.

Gjejmé tensionin né rezistencén R1dhe Rz ku Us=U2= U12=13,5V (mgs R1dhe Rz2jané né paralel )Jdhe me ligjin e
Omit pér njé pjesé té garkut gjejmé intensitetin e rrymés elektrike né secilén rezistencé:

=213V 5 25a dhe =22 BV g 750
R 6Q R 180
4 piké Nése nxénési gjen sakté rezistencén ekuivalente,rrymén e ploté,tensionin dhe rrymén né ¢do
rezistence.
3 pike Nése nxénési gjen rezistencén ekuivalente,rrymén e ploté,tensionin dhe rrymén né njérén prej

rezistencave OSE gjen rezistencén ekuivalente,rrymén e ploté dhe tensionin né cdo rezistencé OSE
gjen rezistencén ekuivalente,rrymén e ploté dhe rrymén né cdo rezistence.

2 piké Nése nxénési gjen rezistencén ekuivalente dhe rrymén e ploté.
1 pike Nése nxénési gjen rezistencén ekuivalente.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.
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Fizike Varianti A
Pyetja 27 4 pike

Pérgjigje e ploté: : I? [ -

a) Vizatojmé vijat e intensitetit té fushés elektrike,vija paralele,

té baraslarguara,dalése nga pllaka pozitive(poshté)hyrése te pllaka negative(lart)
dhe vizatojmé forcat qé veprojné mbi grimcén G=Fe (1) mqgs grimca é€shté né prehje
(ligji i paré i Njutonit).

LR R EEE

b) Pércaktojmé vlerén e intensitetit té fushés elektrike me formulén: E = % nga ku: E=4-10 “V/m

c) Nga formula (1) ku G=mg dhe Fe=Eq gjejmé m=1,92-10-15kg.

4 piké Nése nxénési vizaton sakté forcat qé veprojné mbi grimcén,vijat e fushés elektrike brenda pllakave,
njehson intensitetin e fushés elektrike midis pllakave dhe gjen masén e grimcés.
3 piké Nése nxénési vizaton sakté forcat qé veprojné mbi grimcén,vijat e fushés elektrike brenda pllakave

dhe njehson intensitetin e fushés elektrike midis pllakave OSE vizaton sakté forcat gé veprojné mbi
grimcén,vijat e fushés elektrike brenda pllakave dhe gjen forcén e fushés elektrike OSE vizaton sakté
forcat qé veprojné mbi grimcén dhe gjen masén e grimcés.

2 piké Nése nxénési vizaton sakté vijat e fushés elektrike brenda pllakave dhe njehson intensitetin e
fushés elektrike midis pllakave OSE vizaton sakté forcat qé veprojné mbi grimcén dhe njehson
intensitetin e fushés elektrike midis pllakave OSE vizaton sakté forcat gé veprojné mbi grimcén dhe
gjen masén e grimcés.

1 piké Nése nxénési vizaton vijat e intensitetit té fushés elektrike OSE vizaton sakté forcat qé veprojné mbi
grimcén OSE njehson intensitetin e fushés elektrike midis pllakave OSE gjen forcén e fushés elekirike.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 28 2 piké
Pérgjigje e ploté:

a) Nga ekuacioni i zhvendosjes pér Iekundjen harmonike  x=0.05cos5tt (m) pércaktojmé frekuencén kéndore
w=5Trrad/s.

Dhe nga lidhja w=2mf ku f :i \/E gjejmé k=25N/m.
27.\m

b) Pércaktojmé shpejtésiné maksimale kur sfera kalon né pozicionin e ekuilibrit ku x=0 dhe Vmax=A-w prej nga
gjejmé: Vmax =0.75m/s.

2 pike Nése nxénési gjen sakté koeficientin e elasticitetit té sustés dhe shpejtésiné né pozicionin e ekuilibrit
1 piké Nése nxénési gjen sakté koeficientin e elasticitetit té sustés OSE shpejtésiné né pozicionin e ekuilibrit.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.
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Fizike Varianti A
Pyetja 29 2 pike

Pérgjigje e ploté:

a) Pércaktojmé frekuencén e lekundjeve me formulén f :% ku vlera e periodés éshté T=6s.

b) Me formulén T _t gjejmé n=10 Iékundje
n

2 piké Nése nxénési gjen sakté frekuencén e Iekundjeve té lavjerrésit dhe numrin e I€kundjeve.
1 pike Nése nxénési gjen sakté frekuencén e Iékundjeve té lavjerrésit OSE numrin e Iékundjeve.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té€ gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 30 2 piké
Pérgjigje e ploté:
Zbatojmé formulén pér punén e daljes sé metalit A¢=hf, dhe gjejmé frekuencén e pragut f;=1019Hz

Njehsojmé energjiné e rrezatimit rénés E=hf ,zévendésojmé vlerat E=6,62:10-3-2-10'5 Hz dhe gjejmé E=13,24-10-19J
Nga ekuacioni i Ajnshtajnit pér fotoefektin E= Aq+Ex gjejmé Ex =hf-Aq=6,62-1019J.

2 piké Nése nxénési njehson sakté frekuencén e pragut dhe energjiné kinetike maksimale té elektroneve gé
shképuten.

1 pike Nése nxénési njehson sakté frekuencén e pragut OSE energjiné kinetike maksimale té elektroneve
qé shkeéputen.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 31 4 piké

Pérgjigje e ploté:

Pércaktojmé kéndin midis vijave té fushés magnetike dhe normales ndaj sipérfaqes sé spirés o = 0°.

a) Njehsojmé fluksin e fushés magnetike kur spira ndodhet né zonén 1 me formulén @, = B,S cosa dhe gjejmé
®, =8-10"Wb.

b) Shpjegojmé se gjaté Iévizjes sé spirés brenda késaj zone,nuk induktohet forcé elektromotore né spiré sepse nuk

ndryshon numri i vijave té fushés magnetike qé pérshkojné spirén,pra nuk ndryshon fluksi magnetik.
c) Kur spira kalon né zonén 2 pércaktojmé qé @, = OWbmgs B2 =0.

Zbatojmeé ligjin e Faradeit: ¢,, =—N % pér kalimin nga zona 1 né zonén 2 ku A® =-8-10"Whb dhe gjejmé
g, =0,016V .

Me ligjin e Omit njehsojmé vlerén pér rrymén e induktuar 1., = %” dhe gjejmé 1,, =0,004A.
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Fizike Varianti A

4 piké Nése nxénési njehson sakté fluksin e fushés magnetike kur spira ndodhet né zonén 1,shpjegon pse nuk
induktohet forcé elektromotore né spiré gjaté lévizjes brenda késaj zone,njehson vlerén e forcés elektromotore
dhe rrymés sé induktuar né spiré gjaté 1évizjes sé saj OSE shpjegon pse nuk induktohet forcé elektromotore né
spiré gjaté lévizjes brenda késaj zone, njehson vlerén e forcés elektromotore dhe rrymés sé induktuar né spiré
gjaté lévizjes sé saj.

3 piké Nése nxénési njehson sakté fluksin e fushés magnetike kur spira ndodhet né zonén 1, shpjegon pse nuk
induktohet forcé elektromotore né spiré gjaté lévizjes brenda késaj zone dhe njehson vlerén e forcés
elektromotore OSE njehson sakté fluksin e fushés magnetike kur spira ndodhet né zonén 1, njehson vlerén e
forcés elektromotore dhe rrymés sé induktuar né spiré gjaté Iévizjes sé saj OSE njehson vlerén e forcés
elektromotore dhe rrymés sé induktuar né spiré gjaté lévizjes sé saj

2 piké Nése nxénési njehson sakté fluksin e fushés magnetike kur spira ndodhet né zonén 1 dhe shpjegon pse nuk
induktohet forcé elektromotore né spiré gjaté lévizjes brenda késaj zone OSE njehson sakté fluksin e fushés
magnetike kur spira ndodhet né zonén 1 dhe njehson vlerén e forcés elektromotore OSE njehson vierén e
forcés elektromotore.

1 piké Nése nxénési njehson sakté fluksin e fushés magnetike kur spira ndodhet né zonén 1 OSE shpjegon pse nuk
induktohet forcé elektromotore né spiré gjaté lévizjes brenda késaj zone .
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té€ gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 32 2 piké
Pérgjigje e ploté:

a) Zbatojmé ekuacionin e valés v=A-f dhe gjejmé gjatésiné e valés A =0,6m.
b) Pércaktojmé qé distanca mé e shkurtér midis njé pike té mjedisit me ngjeshje maksimale dhe njé pike tjetér me

ngjeshje minimale éshté % =0,3m.

2 piké Nése nxénési njehson sakté gjatésiné e valés dhe distancén mé té shkurtér midis njé pike té mjedisit
me ngjeshje maksimale dhe njé pike tjetér me ngjeshje minimale.

1 pike Nése nxénési njehson sakté gjatésiné e valés.

0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.

Pyetja 33 2 piké
Pérgjigje e ploté:

Identifikojmé né figuré kéndin kufi té rénies ax= 400 pér té cilin kéndi i pérthyerjes éshté =900

Zbatojmé ligjin e pérthyerjes sé drités pér kalimin gelg-ajér  n4 -sina=n; -sinf dhe gjejmé ns=1.56

Pérdorim formulén pér treguesin e thyerjes : n= ¢ =vV= % dhe gjejmé shpejtésiné e pérhapjes sé drités né qelq
v

v=1,92-108 m/s.

2 piké Nése nxénési gjen sakté treguesin e pérthyerjes sé drités né qelq dhe shpejtésiné e pérhapjes sé
drités né kété mjedis.
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Fizike Varianti A

1 pike Nése nxénési gjen sakté treguesin e pérthyerjes sé drités né qelq OSE shpejtésiné e pérhapjes sé
drités né gelq.
0 pike Nése nxénési e ka zgjidhur né ményré té gabuar OSE nuk ka shkruar fare né hapésirén e caktuar né

dispozicion pér zgjidhjen.
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